

# Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени Института стали имени И. В. Сталина

№ 27 (591)

15 ноября 1949 года

Выходит по вторникам  
Цена 15 коп.

## ЗАНЕСЕНЫ В КНИГУ ПОЧЕТА

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ КОЛЛЕКТИВА ИНСТИТУТА ЕДИНОГЛАСНО ПОСТА-  
НОВИЛО ЗАНЕСТИ В КНИГУ ПОЧЕТА ИНСТИТУТА ПЕРЕДОВИКОВ СОЦИА-  
ЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ: А. П. БЕЛОПОЛЬСКОГО — ПРОФЕССО-  
РА-ДОКТОРА, ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ ОБЩЕЙ ХИМИИ; А. М. ДЫМО-  
ВА — ПРОФЕССОРА-ДОКТОРА, ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРОЙ АНАЛИТИЧЕ-  
СКОЙ ХИМИИ; К. С. ПОНОМАРЕВОЙ — ДОЦЕНТА; Е. В. ПАНЧЕНКО — ДО-  
ЦЕНТА; В. С. БОРИСОВА — СТРОГАЛЬЩИКА МЕХАНИЧЕСКОЙ МАСТЕР-  
СКОЙ; М. В. ГОНТАРЕНКО — СТАРШЕГО ЛАБОРАНТА ЛАБОРАТОРИИ МЕ-  
ТАЛЛОГРАФИИ.

### Партийная группа — центр организационно- партийной работы

Вожди нашей партии В. И. Ленин и И. В. Сталин учат, что партия сильна не числом членов, а своей организованностью, внутренней дисциплиной, сплоченностью. Свою руководящую и направляющую роль большевистская партия осуществляет через партийные организации, через членов партии.

Низовая партийная организация в нашем институте — партийная группа — является большой организующей силой, если она выполняет свою авангардную роль в работе и учебе. Во многих студенческих группах института, насчитывающих больше трех коммунистов, созданы партийные группы.

Организационно-партийная работа, которую ведут партийные группы, обеспечивает рост успеваемости, повышает дисциплину и качество работы студентов. Хорошо работают партгруппы МО-46-1 (парторг тов. Скандер), МО-47-1 (парторг тов. Владыченский), МЧ-47-6 (парторг тов. Пирогов). Коммунисты этих групп заслуженно пользуются авторитетом среди студентов. Они ведут большую общественную работу в институте, добросовестно выполняют свой патриотический долг в учебе и показывают студентам пример организованности, дисциплины и сплоченности. Неудивительно, что студенты этих групп добились заметных успехов в работе.

Но все ли партийные группы работают так, как этого требуют политические задачи дня? К сожалению, нет. Парторги гг. Новикова (гг. МО-45-2), Качарян (гг. МО-48-1) не только похвально состоянием успеваемости, дисциплины в своих группах. Эти и некоторые другие партгруппы не добились того, чтобы все коммунисты своевременно выполняли данные им поручения. Так, коммунисты Мехед, Лапшин, Дрозд иногда халатно относятся к партийным заданиям.

В чем причины такого положения? Они прежде всего в том, что часть партгрупп все еще работает без плана, а выполнение имеющихся планов не проверяется партийными бюро факультетов. Планы работы партийных групп там, где они имеются, как правило, включают в себя весьма узкий круг вопросов. Часто обходятся такие вопросы, как руководство комсомольской группой. Совершенно выпали из практики работы партийных групп вопросы внутрипартийной жизни, в частности выполнение коммунистами партийных поручений.

Крупным недостатком является то, что партгруппы не проводят партийных собраний. В отдельных группах партсобраний не бывает в течение всего учебного года. В редких случаях партгруппы на ходу обсуждают подготовку к производственным советам. Партийные бюро факультетов мало учат партгруппы коллективной работе.

Эти факты говорят о том, что в работе партийных бюро факультетов руководство партийными студенческими группами не стоит в центре внимания. Их не инструктируют по отдельным злободневным вопросам, не организуют обмена опытом работы партгрупп. Чаще всего в поле зрения партбюро находится один парторг. Такое положение нельзя считать нормальным. Надо решительнее повернуть внимание факультетских партбюро к партгруппе. Она должна стать центром всей организационно-партийной работы на факультетах.



На снимке: доцент М. А. Львов принимает экзамен по дисциплине «Контрольно-измерительные приборы» у студента пятого курса тов. Заборонок.

Фото И. БИТЕРМАНА.

### Сессия сдана успешно

Заключается экзаменационная сессия на пятом курсе. Все меньше свободных клеточек в графике хода сдачи экзаменов, все более четко определяются результаты сессии. Сейчас, подытоживая данные экзаменов, можно с уверенностью назвать эту сессию успешной.

С полным основанием могут считать сессию удачной товарищи Старшинов, Савелов, А. А. Королев, Чертов и десятки других, зачетные книжки которых пополнились только отличными и хорошими оценками. Снова в число лучших попадает коллектив группы МЧ-45-6, неоднократно показывавший на экзаменах отличную подготовку и глубокое знание материала.

По рядом со многими хорошими показателями сессии выступают прямо противоположные факты. Хо-

тя они и единичны, но о них нельзя не упомянуть. Несмотря на сравнительно небольшое число экзаменов, отдельные студенты пятого курса не смогли избавиться от предвзятых оценок. Небрежно готовились к сессии студенты Кривоносов, Жирова, Никольский, Батанова, Бортников и некоторые другие. Мало труда вложили они в подготовку к сессии. Эти почти сформировавшиеся инженеры, для которых торжественный день окончания института совсем близок, не изжили еще элементов школярства, легкомыслия в отношении к своему главному делу — овладению знаниями.

В ближайшие дни студенты старшего курса приступают к производственной практике.

В. ПЕТРОВ.

### Худшие группы института

Перед нами списки двух групп второго курса: МО-48-1 МЛ-48-2. В группе МО-48-1 28 студентов, из них 27 — комсомольцы и коммунисты. Казалось бы, этот коллектив обязан быть ведущим, передовым. Фактически же группа МО-48-1 считается худшей на факультете. В третьем семестре студенты этой группы уже успели без уважительных причин пропустить 286 часов занятий. Студенты группы имеют 9 взысканий, причем Пресс и Ф. Шор получили уже по два выговора. Четырнадцать человек в течение двух месяцев не сделали ни одного листа по графике. Изосимов, Марков, Уланчиков имеют по две плохих оценки по основам марксизма-ленинизма.

В таком же бедственном положении группа МЛ-48-2; комсомольский коллектив которой, состоящий из 19 студентов, сказался, как это ни странно, худшим на металлургическом факультете. Парторг группы тов. Смоляков не занимает ведущего положения среди остальных студентов. Большое количество пропусков, плохая успеваемость, два строгих выговора — в таком неприглядном состоянии дела Смолякова. У студен-

та этой группы Щербакова нет конспектов по основам марксизма-ленинизма; он отстает по аналитической химии и физике. Подобная же картина наблюдается у студента Цуркана.

В чем же причины неудовлетворительного состояния этих двух групп? Прежде всего, в слабой работе руководящего ядра — парторгов, комсоров, старост, которые не смогли завоевать авторитет среди студентов, не сумели нацелить своих товарищей на борьбу за отличную успеваемость и дисциплину, не сигнализировали вовремя о ненормальном состоянии в группах. Но не меньшая вина ложится и на курсовые и факультетские бюро ВЛКСМ. Именно они должны были помочь отстающим группам подтянуться, выправить положение.

Теперь общественностью института приняты меры для перестройки работы групп. Неослабный контроль и помощь партийной, комсомольской и профсоюзной организаций этим коллективам должны вывести их в число передовых.

И. КОНОВАЛОВ.

### Партийная жизнь

### Важная задача студенческих партгрупп

Идет ли речь о повышении успеваемости отдельных студентов, о борьбе за аккуратную посещаемость, о дисциплине на лекциях и на практических занятиях, о своевременном выполнении домашних заданий — всегда советы и личный пример коммунистов помогают правильно разрешать насущные вопросы работы студенческих групп.

Можно сослаться на опыт партийной группы МО-47-1. Здесь коммунисты возглавляют коллектив. Осенью 1947 года, месяц спустя после начала занятий, на первом курсе, коммунист Чернавский уже показал себя одним из лучших студентов по успеваемости. Он был избран парторгом. Возглавлявшая им партийная группа показывала пример правильного отношения к учебной и политико-воспитательной работе среди студентов в группе. Она готовилась к производственным советам, заранее обсуждала повестку дня. Каждый студент может рассчитывать на ее помощь в трудный момент. Студентка Касумова, в первые годы учебы хорошо успевавшая, стала заметно отставать: получала плохие отметки на коллоквиумах, несвоевременно готовила домашние задания. Партгруппа обсудила отношение тов. Касумовой к занятиям, организовала ей помощь и проверку выполнения ею домашних заданий. В результате тов. Касумова ликвидировала отставание и сейчас является одной из лучших студенток в группе.

Несомненную пользу группе принесли совместные партийно-комсомольские собрания, проводившиеся по инициативе коммунистов. Совместная работа коммунистов и комсомольцев стала правилом в этом коллективе.

Помимо большой общественной работы в группе коммунисты принимают активное участие в деятельности общественных организаций института. Тов. Чернавский — член партийного бюро факультета и председатель учебной комиссии. Тов. Владыченский является сейчас парторгом группы, и одновременно он — редактор стенгазеты «Звезда». Тов. Орлов — староста группы и агитатор. Тов. Исмаилов ведет агитационную работу на младшем курсе.

Имеются и недочеты в работе партгруппы. Она упускала из виду привлечение студентов к занятиям спортом. Следует пожелать партгруппе, чтобы она уделяла большее внимание созданию дружного студенческого коллектива, ибо сплоченный коллектив — залог наших успехов.

Д. ГАЛАЙКО.

### Хорошее начало

Студенты третьего курса начали семинарские занятия по политической экономии. Первое занятие во всех группах было посвящено разделу курса «Докапиталистические формации». Подавляющее большинство студентов являлось на первое занятие с конспектами изученных работ классиков марксизма-ленинизма и правильно отвечало на вопросы преподавателей по пройденному материалу.

Студенты третьего курса в этом году пришли на первые семинарские занятия по политической экономии гораздо лучше подготовленными, чем в прошлом году, и сразу приступили к работе над первоисточниками. На первом месте по организованности и подготовке к занятиям стоят студенческие группы МО-47-4, МТ-47-1, МЧ-47-2, МЧ-47-4.

На общем фоне хорошей организованности и подготовленности всего третьего курса резко выделяются крайние недисциплинированностью две группы: МЛ-47-1 и МЛ-47-2, где на первом занятии отсутствовали 8 студентов, а на втором 14. С таким отношением к делу надо решительно покончить.

Сейчас студенты изучают очередные разделы нашей дисциплины «Товар и деньги» и «Капитал и прибавочная стоимость».

Доцент А. Н. ОСТРОГСКИЙ,  
зав. кафедрой политической экономии.

### 70-дневная практика

20 ноября студенты пятого курса металлургического и технологического факультетов отправляются на десятидневную специальную производственную практику. Эта практика необходима для закрепления теоретического материала, полученного студентами на лекциях по профилирующим дисциплинам. Перед выездом на заводы студенты ознакомятся с темами курсовых проектов для выполнения в следующем семестре. Особое внимание в этих темах обращено на вопросы экономики производства, курс которой в расширенном объеме был прослушан студентами в весеннем семестре 1949 года.

Практика будет проходить на ведущих заводах Советского Союза — «Азовсталь», завод имени Ф. Э. Дзержинского, «Электросталь», Челябинский металлургический завод. Руководство студентами на практике поручено профессорам, доцентам и ассистентам специальных кафедр института. Таким образом созданы все условия для получения максимума практических навыков и знаний. В свою очередь, студенты должны считать обязательным для себя конкретную помощь цехам, небольшие исследования по актуальным для завода темам.

Кроме того, практиканты тотчас по приезде на производство должны связаться с местными общественными организациями и постараться помочь им в выполнении текущих задач.

Доцент Н. Г. МОЛЧАНОВ.

## Наши отличники



### Александр Аксенов

Александр Аксенову 26 лет. Он еще молод, однако за его плечами не только светлые годы учебы, но и суровый, трудный путь войны. В шестнадцатилетнем возрасте Саша Аксенов вступает в ряды комсомола. Принципиальность, высокая требовательность к себе и к товарищам — вот качества, которые уже тогда были свойственны Александру.

Кончилась Отечественная война. Александр решил стать инженером важнейшей отрасли нашей промышленности — черной металлургии. В 1945 году он поступает на подготовительное отделение института стали, а в 1946 году Аксенов — студент института.

Первая экзаменационная сессия. По двум предметам Александр получил отличные оценки, а по физике и математике хорошие, — сказались многолетний перерыв в учебе; тогда он еще с большей энергией взялся за овладение наукой. Настойчивость и упорство в труде принесли свои плоды: начиная со второго семестра и вплоть до последней сессии Аксенов — отличник. В его работе нет рычков. Она четко организована, ритмична. В этом главная причина успехов Александра.

Но Аксенов не только трудится над книгой, над заданиями, чертежами, он любит культурно и весело провести свободное время: сходить в театр, в кино, побывать на концерте или прослушать какую-нибудь интересную лекцию. С одинаковым увлечением он занимается и умственной, и физической работой, и спортом. Это всесторонне развитый советский молодой человек.

Для Аксенова личные интересы неотделимы от интересов общественных. В 1946 году он становится членом ВКП(б) и ведет большую общественную работу.

— Аккуратен и исполнительен. Инициативный и требовательный человек. Умелый организатор, — говорят о нем товарищи.

В институте любят и ценят Александра Аксенова. Его учеба, работа, личная дисциплина служат примером для студентов института. Славный путь пройден Аксеновым. Светлое будущее лежит перед ним. Общественность института высоко оценила работу Аксенова, представив его к получению Сталинской стипендии.

Г. РОЗЕНБЛИТ.

На кафедре общей химии

## Воспитание студентов — долг преподавателей

Политико-воспитательная работа со студентами — дело не только общественных организаций института; это первейшая обязанность каждого преподавателя в его повседневной деятельности. Кафедра общей химии на специальном заседании обсудила эти вопросы. Преподаватели кафедры ставят своей целью на конкретном материале из области химии углублять марксистско-ленинское мировоззрение, воспитывать в студентах советский патриотизм, гордость за советскую науку, за приоритет отечественных ученых. Соответствующие дополнения внесены в лекции, читаемые студентам профессором-доктором А. П. Белопольским и доцентом А. А. Грановской.

В лекциях показан рост из года в год нашей химической промыш-

ленности и роль социалистического планирования; при изложении строения вещества рассказывается о применении новейших достижений науки и техники у нас, в стране социализма, — для целей мирного строительства, и в капиталистических странах — в целях развязывания новой войны.

Кафедрой общей химии решено также систематически организовывать выставки литературы и экспонатов, демонстрирующих развитие химической промышленности и достижения отечественной науки. Очередная выставка на тему «Первая русская химическая лаборатория М. В. Ломоносова» будет готова к 15 декабря.

Доцент А. А. ТАПЕРОВА.

## Спорт

### ТЩАТЕЛЬНОЕ ГОТОВИТЬСЯ К КАЛЕНДАРНЫМ ВСТРЕЧАМ

4 ноября начались календарные игры на первенство вузов по волейболу. Первая игра была проведена с педагогическим институтом имени В. И. Ленина.

Перед этими ответственными выступлениями спортсмены тренировались по два раза в неделю, участвовали в товарищеских встречах с командами других институтов. Но открывшая календарь игра показала слабую подготовку наших команд к серьезным соревнованиям — первая мужская и обе женские команды потерпели поражение. 11 ноября в матче с геолого-разведочным институтом опять две команды — первая женская и вторая мужская — проиграли. Волейболисты играли не в полную силу, в первой женской команде чувствовалась растерянность. На это нужно обратить внимание тренеров тов. Сметанину. Успех соревнований решат текущие тренировки, постоянная, настойчивая подготовка к играм, воля к победе.

М. МАКОВСКАЯ.

### НЕДОСТАТКИ В ПОЛОЖЕНИИ О СПАРТАКИАДЕ

Внутриинститутская спартакиада имеет своей целью проверку физической подготовленности студентов, выявление результатов спортивной работы в институте. Положение о спартакиаде должно обличить правильную оценку спортивных достижений каждого коллектива, участвующего в спартакиаде.

Однако оргкомитет спартакиады не совсем тщательно продумал положение. Вот конкретный пример: по положению о спартакиаде каждый факультет должен обязательно выставить женские команды по волейболу и баскетболу. Каждому, кто знаком со спортивной жизнью института, известно, что в волейбольной секции занимается всего около 15 девушек, а в баскетбольной их вообще нет. Мне ответят: привлекайте их, пусть занимаются. Но это напоминает известную поговорку: «На охоту ити — собак кормить». Кроме того, баскетбол — игра с довольно сложными правилами, поэтому выставлять команды без подготовки, значит превращать спартакиаду в пустую формальность. Необходимо также учесть, что на одном из факультетов у нас вообще учится мало девушек, значит этот факультет заведомо получает «нуль» в таблице розыгрыша.

Оргкомитет должен еще раз продумать положение о проведении спартакиады.

Б. ГУРЕВИЧ.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

#### „КРУЖКОМ ПРОКАТЧИКОВ ПЛОХО РУКОВОДЯТ“

В № 24 (588) газеты «Сталь» была опубликована заметка тов. Павловского «Кружком прокатчиков плохо руководят».

Руководитель кружка прокатки тов. Суворов сообщил в редакцию, что критика газеты совершенно правы. Сейчас в кружок привлечены студенты младших курсов, розданы темы докладов, несколько кружковцев работают над научно-исследовательскими работами. Избран новый староста кружка тов. Королев-Сыркин.

★

#### „БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ БЫТУ СТУДЕНТОВ“

Директор общежития «Дом Коммуны» тов. Новиков и командант тов. Мартынов сообщают, что в связи с опубликованием в № 25 (589) газеты «Сталь» подборки «Больше внимания быту студентов» ими приняты меры по наведению порядка в умывальных комнатах: устроены полочки, деревянные решетки. Усилен контроль за работой уборщиц.

## Дело всей комсомольской организации

Три года шефствует наша комсомольская организация над рядом предприятий, техникумов, школ Ленинского района столицы. Среди подшефных можно назвать крупнейший станкостроительный завод «Красный пролетарий», карбюраторный завод, фабрику «Ударница», музыкально-педагогическое училище и другие.

Сейчас в шефской работе принимают участие 218 комсомольцев нашего института. Хочется особенно отметить бригаду комсомольцев (бригадир тов. Еремичев), занимающихся агитационной работой на заводе «Красный пролетарий». Много души и энергии вкладывают в свое дело агитаторы тт. Горячев (МЧ-47-5), Бурлычев (МЧ-47-5), Сарафанов (МЧ-47-3), Любимов (МЧ-48-4). В школе рабочей молодежи № 50 студенты первого курса организовали регулярную помощь отстающим. Много можно было бы рассказать хорошего и о тридцати двух пионервожатых школы № 5 — студентах нашего института, и о комсомольце Валуеве, прочитавшем в одной из школ содержательную лекцию «В. И. Ленин и Н. В. Сталин о коммунистическом воспитании молодежи», и о десятках других юношей и девушек, передающих свои знания рабочим, школьникам, студентам техникумов нашего района.

Однако в коллективе шефов есть отдельные комсомольцы, за которых всем нам приходится краснеть. Агитаторы бывшего 25-го избирательного участка тт. Башкин, Трынов,

Рыхледкий, Пурвенис плохо отнеслись к проведению бесед. Почему их не призвали к порядку до сих пор? Здесь всплывает основной недочет в шефской работе всей нашей организации — слабость контроля за исполнением порученного дела. Сейчас контроль ведется только факультетским бюро ВЛКСМ, да и то слабо. А комсомольские группы института вообще не интересуются деятельностью своих членов в подшефных организациях.

Некоторые комсомолы, как, например, тов. Соболев (МЧ-46-1), не только не следят за посещением комсомольцами семинаров агитаторов, за регулярностью проведения бесед на подшефных предприятиях, но не знают даже, где работают эти комсомольцы. Ясно, что отдельные агитаторы, чувствуя бесконтрольность, позволяют себе небрежно относиться к важнейшему делу агитации на производстве. Нужно чаще ставить отчеты комсомольцев-шефов в повестку дня групповых собраний, по-деловому разбираться во всех недостатках работы. Комсомольской группе следует периодически проверять качество подготовки комсомольцев к беседам, помогать им связывать темы бесед с жизнью производства, с его текущими задачами. Если дело шефства будет постоянно под контролем всего нашего коллектива, мы сможем оказать существенную помощь комсомольским организациям подшефных предприятий.

М. МЕЩЕРЯКОВ,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.



### Правдивая пьеса о современной Америке

В журнале «Звезда» № 8 за 1949 год напечатано новое произведение известного советского писателя Б. Лавренева — пьеса «Голос Америки». В пьесе автор показывает действительную картину американской демократии.

Действие происходит в 1945—1948 годах. Только что отгремела война, и американские солдаты мечтают о прекрасных днях мира, о возвращении на родину. Им вручают награды за смелость и отвагу, проявленные в бою: среди награжденных — герой пьесы капитан Вальтер Кидд. Но радость победы нарушает звериный вой зарвавшегося американского сенатора Уилера, бредящего о будущем мировом господстве Америки и войне с СССР. Капитан Кидд, как честный американский солдат, одергивает взбесившегося торговца смертью. Уилер, выдающий во всем «красную заразу», обещает расквитаться с Киддом. Он добывается перевода Кидда из Европы в Америку.

В Америке Кидд попадает в обстановку еще более оголтелой империалистической истерии. Его желание бороться за передовую, прогрессивную Америку становится все более и более определенным. Вторая встреча с Уилером оканчивается вызовом капитана Кидда в пресловутую комиссию по расследованию антиамериканской деятельности. Его, боевого американского офицера, награжденного орденами, увольняют из армии. Капитан Кидд решает бороться со всякими уилерами, морганиами, вандербильдами за Америку Рузвельта и Линкольна.

Уилер организует покушение на жизнь Кидда. В критический момент капитану Кидду помогает его бывший фронтный друг, сержант коммунист Макдональд.

Кидд вынужден покинуть Америку, чтобы продолжать борьбу за свои идеалы. Он говорит: «Нужно, чтобы во всех концах земли увидели невыразимый позор, которым покрывали Америку ее властители. Нужно, чтобы все ясно поняли происхождение револьвера, пуля которого пробила мне плечо. Это тот же револьвер, который гулял по Берлину в руке гитлеровца... который буравил дыры в головах антифашистов в концлагерях... который раскраивал лица русских и польских детей и проламывал их черепа. Тот самый, который убивал до тех пор, пока не восстановил против себя все человечество. Сейчас этот револьвер начал работать в нашем собственном доме, в Америке. И мы должны сделать все для того, чтобы человечество скорее вырвало его из преступных рук».

Капитан Кидд не одинок в своей борьбе, его поддержат все прогрессивные люди Америки. Большой теплотой проникнут образ американского коммуниста Макдональда. С глубокой иронией автор обрисовал американских обывателей. Их тупоумные рассуждения о коммунистической заразе в произведениях Свифта и Теккерея вызывают искренний смех.

Ю. Г.

Ответственный редактор  
Б. Г. ЛЕБЕДЕВ.